

天山南北石榴红

石榴咧嘴柿泛红，正是秋实好时节。入秋后，新疆街头巷尾售卖的红石榴，颗颗籽儿紧紧相拥。当地人常以这“石榴籽”象征各族群众手足相亲、守望相助的情分。

“石榴籽”的比喻，是习近平总书记在2014年新疆考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句源自生活的质朴语言，触动了总书记的心弦。

2014年5月，习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话指出：“各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”

而今，“石榴籽”早已在天山南北扎根生长，各族群众“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念，也在朝夕相处的点滴里，悄然结成一个个温暖的故事。

红心

“火洲”吐鲁番到了丰收季。鄯善县达朗坎乡的葡萄园里，葡萄一串串垂成沉甸甸的绿珍珠。葡萄架下，人们围坐在凉床聊天。有人随手点开手机里存的一段视频，画面里也是相似的场景，却藏着一段让人心头一热的对话。

“最幸福的事是什么？”

“幸福是从妈妈肚子里生下来，生到这个美丽的国家！”

不久前，这个新疆女孩关于幸福的理解“刷屏”了，9岁的小姑娘乃则热·艾尼瓦尔质朴的语言温暖人心。

那是今年8月的一天，乃则热在葡萄园门口偶遇一名湖南游客。

“小姑娘，葡萄甜不甜啊？”初遇陌生人，尽管有些拘谨，乃则热还是大着胆子回答：“不甜不要钱。”打量着这个身穿花裙的小姑娘，游客又问道：“你是什么民族？”乃则热仰起晒得红扑扑的脸，没半点犹豫：“我是中华民族！”

恰赶上乃则热的生日，热情好客的小朋友和来自湖南的大朋友围坐一圈，蛋糕、小零食摆满桌面。美好的氛围里，游客问道：“最幸福的事是什么？”这就有了一开头那一段问答。

游客将他视频记录的一幕幕发到网上，很快引发关注。“她说这话时很骄傲，眼里有光，多美好的女孩”“刚从新疆玩回来，那里的人真的很好”“中华民族的小姑娘就是漂亮”……

对网友的夸奖，乃则热的妈妈木尼热·斯依提嘴角难掩笑意，“她是个懂事的孩子”。

木尼热是达朗坎乡央布拉克村村干部，经常帮着村里的果农拍视频做宣传。当地700多户村民，主要以葡萄、杏子、桃子等水果种植为主。

“多么富饶的一个地方，瓜果飘香。这是大自然的馈赠。”2022年在吐鲁番考察时，总书记风趣地说，“天上没有掉馅饼的事，但有掉葡萄的事。”

新时代 新征程 新伟业
习近平总书记关切事

以绿色出行 享美好生活
各地公共交通发展扫描

北京通州区日光清城公交站，T11路公交车缓缓停靠。车内干净整洁，车尾没有黑色烟尘排出，乘客们乘车准备前往目的地。

“目前，北京城市副中心共有71条公交线路，537辆公交车，全部为新能源车。”北京公交集团城市副中心客运有限公司运营生产中心副主任樊磊说。

自2017年以来，北京公交集团快速发展纯电动、增程式混合动力、氢燃料等不同形式的新能源车，新能源公交车占比达78%，纯电动公交车突破1万辆，实现了由柴油车为主到电驱动车为主的绿色低碳发展转型。

绿色、低碳是城市公共交通高质量发展的底色。近年来，多地交通运输部门结合“绿色出行宣传月和公交出行宣传周”等活动，以公共交通绿色转型全面助力城市绿色低碳发展。

吉林梅河新区购置242辆纯电动公交车，建设占地6.4万平方米的集充电、维保、调度功能为一体的公交综合停车场，并配套115台充电桩、340个充电枪位，完成全域新能源车辆+超前充电网络布局，形成“车、桩、站”一体化的公共交通服务体系。

福建厦门地铁App上线碳积分体系，为乘客设立个人碳积分账户，积分由按乘车里程累计的碳里程与按乘车实付金额及签到累计的碳币构成，乘客可通过“碳币兑换”与“碳币抽奖”方式获取地铁周权益卡、云闪付乘车立减券等奖励，形成“低碳行为—一碳币交易—权益回馈”的良性循环。

数据显示，截至2024年底，我国拥有城市公共汽电车65.8万辆，其中新能源公交车54.4万辆，占比82.7%，城市公交运营线路总长度达175万公里，城市轨道交通运营里程约1.1万公里，居世界首位。

“目前，全国每天有超2亿人次选择绿色方式出行，其中，每天有1亿人次乘坐轨道交通高效通勤，1亿人次乘坐公交或骑行，2400万人次选择共享单车骑行，‘优选公交、绿色出行’逐渐成为人民群众日常出行的主要方式。”交通运输部副部长李扬说。

公共交通不仅为人们提供便捷出行，也在融合发展中焕发新的生机活力。

山东济南市，带有趵突泉、大明湖荷花等特色景观涂装的公交车在街头往来穿梭，成为城市中流动的一道道文旅风景线。

随着经济社会发展，各地深化“公交+”融合发展，推动公共交通由公共产品提供商向民生服务商转型。

江西吉安市新干县聚焦菜农出行需求，提供定时、定点、定向的“一元菜农公交”专线公交服务，减少菜农摩托车等出行约10万车次，减少二氧化碳排放100余吨的同时，每年累计运送农产品超1500吨，为当地农户增收超千万元。

深化粤桂两省份区域协同发展，广西梧州市开通“梧州一封开”跨省公交旅游专线，线路串联梧州四恩寺、白云山公园等特色文旅资源，延伸至封开塔山森林公园、北回归线标志塔等重点景区，构建起“一程多站”的全域旅游交通网络。

从单独的交通工具到服务民生的多元平台，从减少碳排放到促进区域协同发展，我国公共交通正以创新姿态融入城市肌理。这些流动的风景线不仅承载着百姓日常出行，更串联起绿色低碳的生活理念、城乡融合的发展脉络、文旅创新的无限可能，为更美好的城市生活注入源源不断的动力。

新华社记者（新华社北京9月19日电）

石榴咧嘴柿泛红，正是秋实好时节。入秋后，新疆街头巷尾售卖的红石榴，颗颗籽儿紧紧相拥。当地人常以这“石榴籽”象征各族群众手足相亲、守望相助的情分。

“石榴籽”的比喻，是习近平总书记在2014年新疆考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句源自生活的质朴语言，触动了总书记的心弦。

2014年5月，习近平总书记在第二次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话指出：“各民族要相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助，像石榴籽那样紧紧抱在一起。”

而今，“石榴籽”早已在天山南北扎根生长，各族群众“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念，也在朝夕相处的点滴里，悄然结成一个个温暖的故事。

木尼热对吐鲁番的变化颇有感触：“以前吐鲁番水果只能卖给本地收购商，一公斤四五块钱，现在通过网络宣传，各地客商越来越多，价格翻了倍。”

乃则热现在上三年级，就读的达朗坎乡中心学校，正是妈妈木尼热的母校。“我小时候上课靠炉子取暖，没操场，现在学校有暖气、有塑胶操场，老师还教得特别好。”木尼热说。近些年，在新疆一座座现代化校园拔地而起，丰富的非物质文化遗产和红色文化资源，为增进各族群众对中华文化认同提供重要支撑。

甘肃、青海、四川、广东……学校的老师来自五湖四海。

乃则热的数学老师牛军平，2018年从甘肃来到新疆。“这里小

孩求知的眼神把我留住。”他说，“我们要牢记总书记嘱托，加强对青少年的现代文明教育、科普教育，引导他们积极融入现代文明生活。”几年过去，老师不仅留了下来，还把家安在了这里，而“为中华民族而自豪”则成了孩子们的共识。

红火

“伊犁河水翻波浪，灌溉着牧场和农庄……”伴着这首老歌，车行渐深，窗外连片的麦田泛着金浪，远处牧场牛羊成群。向来以富饶闻名的伊犁河谷里，伊宁县温亚尔镇布力开村藏于一隅。

村口放眼望，灰墙黑瓦映着蓝窗红门，水渠绕着片片绿化带，崭新柏油路通到家家户户。鲜有人知，“布力开”是维吾尔语音译，本意是“角落里的村庄”。

初秋的阳光把村子晒得暖融融，顺着村民引路，记者见到了村里“名人”，73岁的买买提江·吾买尔。他正在自家院里和女儿讲起在北京参加阅兵观礼的感受。老人眼神里满是郑重：“我不是一个人去，是带着全村各族乡亲的心意去。”

这个维吾尔族老党员，1973年入党时许下的“一辈子跟党走，为党工作，为人民服务”的誓言，早已刻进了骨子里。

乡亲们都知道买买提江·吾买尔的故事。1981年他刚当选村支书时，布力开村还是个“破落地”——村民住土坯房，许多老人一辈子只有一件像样的衣服，村集体还欠着外债。更难的是，村里曾有人因琐事起争执，人心散得像一盘沙。

买买提江·吾买尔把自家当成“试验田”，白天孵鸡蛋、养鸡苗，晚上挨家挨户教乡亲们养殖技术；看到村里孩子上学难，他办起幼儿园，不同民族的200多个孩子在园里一起唱歌、一起画画；他带领党员在村里巡逻，给村民讲政策、讲法律。

“我们村支书不偏不倚，跟着他准没错！”这是村民们挂在嘴边的话。每当这时，买买提江·吾买尔总会笑着接话：“习近平总书记说过，民族团结是发展进步的基石。咱们各族乡亲抱成团，日子才能越过越红火。”

如今布力开村里，现代化养鸡场里每天能产出数万枚鸡蛋；文化广场上，哈萨克族老人弹着冬不拉，汉族大妈跳着广场舞；村党支部分公栏上，新入党的年轻党员名单写满了满满一栏，党员成了维护团结、带头致富的“领头羊”。

2024年，布力开村人均纯收入达26654元，村集体经济突破412万元，早已不是当年那个“角落里的穷村”。

红墙

离开布力开村时，夕阳正落在村口的水渠上，波光粼粼的水面像撒了一把碎金。耳边是老人临行前的叮咛：“大伙儿一齐好好干，再偏的‘角落’，也能变成美好的家园。”

红墙

巍巍昆仑山麓垂着黛色，塔克拉玛干沙漠南缘，河流漫过沙砾冲积出绿洲。和田地区和田县阿瓦提乡就静卧在这方画卷里。

万亩向日葵竞相开放，金色花海映着茫茫沙漠，这般景象麦提艾力·阿卜杜拉早已看惯。他心里挂念的景色，是藏了好些年的对北京的念想。

43岁的他这辈子没去过北京，可家里的墙上最显眼处，挂着一幅合影——照片里他站在“天安门”前，红墙黄瓦映着舒展的笑容。这是“00后”乡干部胡春芳带着背景布，在田埂旁为他拍的。

胡春芳和麦提艾力在田间偶遇。听说她会拍照，麦提艾力搓着手，忽然说：“要是能和天安门照张相就好了。”这话胡春芳记在了心里——阿瓦提乡离北京约4000公里，不少村民连乌鲁木齐都没去过，可对首都的向往，却含在每个人眼里，“何不把天安门‘搬到’沙漠来？”小胡立刻网购了背景布，等有寄到的那天，她觉得沙漠里的风都像是温柔了些。

起初村民们还有些拘谨，围着背景布问“照相收钱不”；可没过多久，这抹“红墙”就成了村里最热闹的地方。要拍照的老乡，女士会提前换上艾德莱斯绸的裙子，男士特意打上领带，孩子们拉着爷爷奶奶的手，蹦蹦跳跳地等着。

后来，这抹“红墙”走出阿瓦提乡。和田地区顺着村民的心意，把“我与天安门合影”活动推广到7县1市，还增加了故宫、长城的背景布。

一次拍合影，70多岁的老人摸着背景布上的红墙，念叨着：“你看现在，我们住的房是北京援疆修的，孩子校服上印着‘北京援疆’，连天安门都‘来’沙漠看我们了！”

习近平总书记强调，要大力推动南疆经济社会发展和民生改善。

走在南疆，和田安居房、喀什产业园、阿克苏公路都令人眼前一亮，援疆援建力量推动下，各地村落通途、旧貌换新。

“对口支援地的乡亲想看看首都的模样！”老百姓的声音传到了北京援疆指挥部，迅速得到响应，“和田乡亲北京圆梦行”计划启动。不久，承载着100户共300位乡亲的列车缓缓驶入北京。路上，乡亲们扒着车窗，喃喃自语：“这就是北京啊，跟电视里一样亮堂。”

在京的10天里，乡亲们的脚步遍布颐和园、圆明园……还亲眼见证了日思夜想的升国旗仪式。国歌奏响，五星红旗飘扬，乡亲们情不自禁放声加入国歌大合唱。

“我要好好学习，将来考到北京上大学”“回去要跟乡亲好好说，北京有多好”……旅途中，大家的心愿清单越来越长。

天安门的红墙，连着万里之遥的家乡。这份对北京的向往、对民族团结的珍视，也在沙海之畔慢慢生长。

新华社记者（新华社乌鲁木齐9月19日电）

“石榴籽”的比喻，是习近平总书记在2014年新疆考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句源自生活的质朴语言，触动了总书记的心弦。

乃则热现在上三年级，就读的达朗坎乡中心学校，正是妈妈木尼热的母校。“我小时候上课靠炉子取暖，没操场，现在学校有暖气、有塑胶操场，老师还教得特别好。”木尼热说。近些年，在新疆一座座现代化校园拔地而起，丰富的非物质文化遗产和红色文化资源，为增进各族群众对中华文化认同提供重要支撑。

甘肃、青海、四川、广东……学校的老师来自五湖四海。

乃则热的数学老师牛军平，2018年从甘肃来到新疆。“这里小

孩求知的眼神把我留住。”他说，“我们要牢记总书记嘱托，加强对青少年的现代文明教育、科普教育，引导他们积极融入现代文明生活。”几年过去，老师不仅留了下来，还把家安在了这里，而“为中华民族而自豪”则成了孩子们的共识。

红墙

离开布力开村时，夕阳正落在村口的水渠上，波光粼粼的水面像撒了一把碎金。耳边是老人临行前的叮咛：“大伙儿一齐好好干，再偏的‘角落’，也能变成美好的家园。”

红墙

巍巍昆仑山麓垂着黛色，塔克拉玛干沙漠南缘，河流漫过沙砾冲积出绿洲。和田地区和田县阿瓦提乡就静卧在这方画卷里。

万亩向日葵竞相开放，金色花海映着茫茫沙漠，这般景象麦提艾力·阿卜杜拉早已看惯。他心里挂念的景色，是藏了好些年的对北京的念想。

43岁的他这辈子没去过北京，可家里的墙上最显眼处，挂着一幅合影——照片里他站在“天安门”前，红墙黄瓦映着舒展的笑容。这是“00后”乡干部胡春芳带着背景布，在田埂旁为他拍的。

胡春芳和麦提艾力在田间偶遇。听说她会拍照，麦提艾力搓着手，忽然说：“要是能和天安门照张相就好了。”这话胡春芳记在了心里——阿瓦提乡离北京约4000公里，不少村民连乌鲁木齐都没去过，可对首都的向往，却含在每个人眼里，“何不把天安门‘搬到’沙漠来？”小胡立刻网购了背景布，等有寄到的那天，她觉得沙漠里的风都像是温柔了些。

起初村民们还有些拘谨，围着背景布问“照相收钱不”；可没过多久，这抹“红墙”就成了村里最热闹的地方。要拍照的老乡，女士会提前换上艾德莱斯绸的裙子，男士特意打上领带，孩子们拉着爷爷奶奶的手，蹦蹦跳跳地等着。

后来，这抹“红墙”走出阿瓦提乡。和田地区顺着村民的心意，把“我与天安门合影”活动推广到7县1市，还增加了故宫、长城的背景布。

一次拍合影，70多岁的老人摸着背景布上的红墙，念叨着：“你看现在，我们住的房是北京援疆修的，孩子校服上印着‘北京援疆’，连天安门都‘来’沙漠看我们了！”

习近平总书记强调，要大力推动南疆经济社会发展和民生改善。

走在南疆，和田安居房、喀什产业园、阿克苏公路都令人眼前一亮，援疆援建力量推动下，各地村落通途、旧貌换新。

“对口支援地的乡亲想看看首都的模样！”老百姓的声音传到了北京援疆指挥部，迅速得到响应，“和田乡亲北京圆梦行”计划启动。不久，承载着100户共300位乡亲的列车缓缓驶入北京。路上，乡亲们扒着车窗，喃喃自语：“这就是北京啊，跟电视里一样亮堂。”

在京的10天里，乡亲们的脚步遍布颐和园、圆明园……还亲眼见证了日思夜想的升国旗仪式。国歌奏响，五星红旗飘扬，乡亲们情不自禁放声加入国歌大合唱。

“我要好好学习，将来考到北京上大学”“回去要跟乡亲好好说，北京有多好”……旅途中，大家的心愿清单越来越长。

天安门的红墙，连着万里之遥的家乡。这份对北京的向往、对民族团结的珍视，也在沙海之畔慢慢生长。

新华社记者（新华社乌鲁木齐9月19日电）

“石榴籽”的比喻，是习近平总书记在2014年新疆考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句源自生活的质朴语言，触动了总书记的心弦。

乃则热现在上三年级，就读的达朗坎乡中心学校，正是妈妈木尼热的母校。“我小时候上课靠炉子取暖，没操场，现在学校有暖气、有塑胶操场，老师还教得特别好。”木尼热说。近些年，在新疆一座座现代化校园拔地而起，丰富的非物质文化遗产和红色文化资源，为增进各族群众对中华文化认同提供重要支撑。

甘肃、青海、四川、广东……学校的老师来自五湖四海。

乃则热的数学老师牛军平，2018年从甘肃来到新疆。“这里小

孩求知的眼神把我留住。”他说，“我们要牢记总书记嘱托，加强对青少年的现代文明教育、科普教育，引导他们积极融入现代文明生活。”几年过去，老师不仅留了下来，还把家安在了这里，而“为中华民族